

LA PUBLICIDAD

BOLETIN DE LA INDUSTRIA Y DEL COMERCIO.

(2.ª ÉPOCA.) DIARIO POLITICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS. (2.ª ÉPOCA.)

Año I.	REDACCION Y ADMINISTRACION Lancaster, 2, bajos.	Miércoles 25 Setiembre de 1878.	PRECIOS DE SUSCRICION. En Barcelona, (al mes) 3 reales. Fuera, (trimestre adelantado) 10 »	N.º 212
--------	--	---------------------------------	--	---------

ADVERTENCIA.

Ha cesado la publicación del periódico de esta localidad, *El Anunciador*. Con ausencia de los que fueron sus empresarios, LA PUBLICIDAD se ha encargado de cubrir las suscripciones e insertar los anuncios del citado colega, lo que habrá de redundar en gran beneficio de los anunciantes por la mayor circulación que ha adquirido nuestro periódico.

AVISO. — Completamente restablecido de su enfermedad el Dr. *Bruguera Martí*, médico especialista en las afecciones de la boca, participa a sus profesores y clientes que se encargará de su consulta, a las horas de costumbre, en su antiguo gabinete, (Cármes, 24, 1.º) el 1.º del próximo octubre.

LA PUBLICIDAD.

Barcelona 25 Setiembre de 1878.

EL FOLLETO DE MAXIMO GOMEZ.

Como nuestros lectores recordarán, no ha muchos días que anunció nuestro apreciable colega *El Globo*, de cuya noticia nos hicimos eco, haber recibido un folleto del cabeceira Máximo Gomez, vindicando la conducta seguida por éste en las negociaciones que dieron por resultado la pacificación material de Cuba. Prometimos entonces, ya que a nosotros no había llegado dicho folleto, dar a conocer el juicio que del mismo ofrecía *El Globo*, y hoy cumplimos nuestra promesa sobre punto tan interesante para el país trasladando a nuestras columnas el artículo que el citado colega dedica a la exposición de lo referido por Máximo Gomez.

Lamenta *El Globo* no poder reproducir íntegro el folleto, no solo por su mucha extensión, sino también «por los peligros que semejante empresa le ofrecería», cuyas circunstancias nos privarían de conocerlo por completo. Pero algo es algo.

Dice así el artículo de nuestro colega:

Comienza Máximo Gomez la narración de los hechos desde Julio de 1871, y por cierto que merecen ser conocidos los párrafos que al estado de los asuntos de la insurrección dedica:

«Poco tiempo hacia que me encontraba en la jurisdicción de Guantánamo, dice el mencionado señor, cuando el gobierno y la Cámara de representantes pasó de Camagüey para Oriente, en cuyo departamento podía contarse en aquella época con alguna seguridad para que los supremos poderes de la República pudieran ocuparse con tranquilidad de sus tareas.»

«Mientras permanecía en Guantánamo encargado del mando de la jurisdicción de Cuba a mi segundo, entonces brigadier, Calixto García Figueras, el que me anunció la llegada del gobierno a aquel territorio. Con la mayor brevedad, marché a ponerme a sus órdenes, teniendo frecuentes conferencias con el presidente Carlos Manuel de Céspedes; en todas ellas nos ocupábamos del estado de la revolución, que en general era poco halagüeño, pues la única porción del ejército que se sostenía con aparentes ventajas sobre el enemigo era la que yo mandaba, porque habiéndose dado algunos golpes como los combates de la Demajagua, toma de Tirriaba, ataque de Jiguani y la ocupación del territorio de Guantánamo, uniéndose al feliz desembarco de las expediciones llevadas por los coroneles Manuel Codina, Rafael Quesada y Melchór Agüero, se había levantado el espíritu público; lo demás anunciaba la ruina y decadencia de la República; Bayamo perdido y desorganizado, el general venezolano, Manuel Garrido, que lo mandaba, había sido desgraciado; Camagüey, sostenido tan solo por un puñado de valientes con el audaz y noble Agramonte a su frente; pues el resto se hallaba con los españoles; Las Villas totalmente abandonadas, y las reliquias de su ejército vagando desde Camagüey hasta Oriente; ese era nuestro

estado en aquellos memorables y amargos días.»

«En mis conferencias con el presidente tratábamos del modo de hacer avanzar la revolución hacia Occidente, y recuerdo con placer las palabras del noble caudillo: «Un millón de combatientes en Oriente, no bastarán para volver a la revolución sus días de esplendor y se hace preciso que invadamos las Villas; desde entonces nació en mi ánimo el pensamiento de la invasión y trabajé sin tregua ni descanso para la realización del plan, obteniendo el nombramiento de jefe del movimiento, mas debía llevarlo a cabo con tropas voluntarias. Sin embargo, tomé datos con algunos jefes y oficiales sobre los elementos con que se podía contar, condiciones del terreno de la trocha o línea militar desde el Júcaro a Moron y modo de forzar su paso; estudié, en fin, todo hasta en sus mas mínimos detalles, mas poco pude obtener, pensar en aquellos días de pavorosa situación en avanzar era una locura, pues el paso solo de una línea era un problema de casi imposible resolución, que se presentaba a los ojos de aquellos soldados bisoños, como un terrible fantasma que en guardia permanente nos impedía el paso a aquellas comarcas. No desistí de mi propósito y traté por todos los medios posibles de imbuir la idea, llegando a conseguir muchos adictos, la mayor parte jefes ya agorridos y de prestigio, que militaban a mis órdenes, como el entonces coronel Antonio Maceo y otros.»

Y en efecto, según del folleto se deduce, esta invasión de las Villas fué durante algunos años el objetivo de Máximo Gomez, habiendo preparado para ello varias expediciones que se frustraron, ya por las discordias de la gente insurrecta, ya por la indisciplina que entre esta reinaba, ya por encuentros con columnas españolas.

Por fin, el día 6 de enero de 1875, sin ausencia del gobierno insurrecto que se conceptuaba sin fuerzas para cometer empresas de tal magnitud y con una columna de 600 infantes y 300 caballos, Máximo Gomez pasó la trocha y tomó por sorpresa varios campamentos, con lo cual se pertrechó de municiones y llegó a reunir hasta mil caballos. Pero la escasez de tropas y las numerosas columnas españolas que se pusieron en su persecución, le hicieron limitarse a correr de un lado para otro, mientras se llegaban los refuerzos que había pedido.

Allá en junio del citado año un motin militar acaecido en las Tuñas y capitaneado por el cabeceira Vicente Garcia, hizo al autor del folleto pasar al Camagüey de orden de su gobierno, dejando encargado del mando de sus fuerzas al *soi disant* general Sanguily. El motin se calmó con un cambio de presidente que era el resultado inmediato de todos ellos, y Máximo Gomez volvió al territorio de las Villas, donde halló a sus huéspedes en un estado de disciplina, tan admirable, que en plena formación el coronel jefe de Sanidad militar José Figueras, disparó su revólver contra el titulado general Sanguily; hecho que al cabo vino a quedar impune.

Buena parte de la gente que Máximo Gomez mandaba eran villareños o naturales del territorio invadido y estos tales miraban con gran prevención a los jefes procedentes de otros departamentos, prevención cuyos resultados eran un cambio continuo de jefes y oficiales. Pero dejémos sobre este punto la palabra a Máximo Gomez, que con mas elocuencia pintará el estado de las fuerzas con que contaba arrojado de Cuba a los españoles. Dice el ex-jefe insurrecto:

«Los villareños, obedeciendo siempre a la funesta tendencia de no admitir jefes que no fuesen naturales de las Villas, ó que pertenecieran a una sociedad bastante perjudicial titulada «Union Republicana», principiaron secretamente a minar las masas, y a consecuencia de sus predicaciones é influencias se desertaron la mayor parte de los soldados de los distintos cuerpos, concluyendo por traer un estado completo de desorden. Por último, el comandante Angel Mayo, capitán Miguel Alayon y teniente Felipe Rodriguez, que colocándose fuera de la ley, se ponen al frente del motin (para encauzarlo), no siendo suficiente hábiles y careciendo de significación alguna, creí, como sucedió, que el resultado seria un completo desbordamiento.»

Mientras averigué las causas de semejantes sucesos, y con la idea de atraer los individuos que habían desertado, me tomé la libertad de dar un indulto. Sabiendo, por fin, que los motivos eran no querer a los jefes Julio Sanguily, Gabriel Gonzalez, Rafael Rodriguez, Enrique

Mola, Julio Diaz y Manuel Lechuga, hicieron su renuncia marchando para el Camagüey.

«Mi situación era completamente falsa, como es fácil comprender, pues desde el momento mismo que me vi obligado a tomar ciertas medidas, que llevaban el sello de la presión de los acontecimientos, se perdió el orden y la disciplina; no obstante, continué en el mando, dando parte al gobierno de lo acontecido.

El 10 de octubre, y sin haber recibido contestación a mis últimas comunicaciones, se me presentó el general Carlos Roloff y me participó que la generalidad de los jefes villareños deseaban que yo también dejase el mando; lo hice asi inmediatamente, resignándolo en dicho general, sin detenerme a indagar la causa de aquella injustificable conducta.

No se renuncia así como quiera a un propósito que se ha estado acariciando durante algunos años, ni se perdona a quien es ocasión de fracaso cuando ya se creia conseguido. Máximo Gomez debió mirar muy de otro modo los asuntos de Cuba, cuando fué depuesto del mando por sus propias tropas, pero aun le faltaba pasar por situaciones no menos falsas y penosas, y esto le acaeció cuando el titulado presidente Estrada lo encargó de la secretaría de la guerra. Entonces quiso dar alguna organizacion a las desbandadas é indisciplinadas fuerzas insurrectas, pero los motivos fueron frecuentes, las insubordinaciones continuas, las tropas cambiaban de jefe todos los dias y aquello era un caos. En tales momentos comenzaron a madurar los hechos, que habian de dar por resultado el convenio, del Zanjón y la terminación de la lucha. De ellos nos ocuparemos en otro artículo.

Dico La Fé:

«Vemos en el ejército a ultramontanos que ocupan los mismos puestos que dejaron.»

Y mas adelante:

«Muchas veces han hablado los periódicos de cierto color de los amigos nuestros que desempeñan destinos en la Administración pública. Solo que se han abstenido de señalar sus nombres, y nosotros tenemos interés particular en que se conozcan.

«Oigamos quienes son, dónde están, cuánto cobran; porque en este punto, lo único que nosotros sabemos es que nuestros amigos se han ganado cátedras, registros de la propiedad, y otros cargos semejantes, gracias a la brillantez de sus ejercicios en públicas oposiciones; pero no sabemos qué ejerzan empleos dados gratuitamente por el Gobierno, como los ejercerán pocos demócratas tan puritanos como *El Imparcial*.»

Ibamos a contestar debidamente al periódico ultramontano, cuando tropezamos con la réplica que le dirige nuestro estimado colega *El Imparcial*, que por ser cumplida y atinada reproducimos a continuación:

«Algo mas que cátedras y que registros de la propiedad tienen en la situación actual muchos amigos de *La Fé*, debidos, en la mayor parte de los casos, mas que al mérito, como el colega supone, al favor y a la influencia de que gozan en las regiones gubernamentales.

En punto a cátedras, todo el mundo sabe que dentro el sistema actual las dá a quien quiere y como quiere el Gobierno. Sirva de ejemplo la provision de la cátedra que desempeña el señor Milá y Fontanals; adjudicada a un ultramontano que ocupaba el tercer lugar en la terna, y que en las oposiciones no mostró conocer la asignatura como sus contrincantes.

Además, recuérdese que el señor ministro de Fomento ha declarado en el Congreso que no habia tenido por conveniente nombrar cátedráticos a demócratas, ni a krausistas incluidos en terna.

Nada supone, pues, en contra de lo que hemos afirmado, lo que *La Fé* dice. El hecho de que sus correligionarios ocupen los puestos que *La Fé* menciona, es una prueba de la benevolencia con que los trata el Ministerio actual.

Y del horror que a éste inspira cuanto trasciende a liberal.

Tiene gracia la proposición que a los periódicos ministeriales hace *El Mundo Político*:

«En vista del constante afán dice, con que sostiene la prensa ministerial que el Sr. Blas

(léase fiscal de imprenta) es inofensivo, y quejan por lo tanto, no hay verdadera causa que sirva de pretexto para callar, vamos a proponer a los órganos oficiales un medio que resuelva la cuestión.

«El medio es este: al salir de cada número de un periódico de oposición leaga que se pregunte algo que cause *malentendidos*, o sostenga alguna teoría, o descifre alguna fuga de volantes, o consignadas, concluidas, se remitirá las cuartillas a los órganos oficiales para su publicación; haciéndose constar el nombre del diario remitente.»

Una vez publicadas las cuartillas, el consignatario lo comentará como guste. ¿Se acepta la proposición?

Digan Vds. que sí, y verán que cosas tan buenas escribimos, sin temores ni miedos, como los que hoy nos acosan a cada instante.

El primer artículo nuestro seria *La historia de la conciliación*, por via de desagrar de las ofensas que diariamente nos hacen los diarios oficiales.

Seguros estamos de que los periódicos ministeriales no aceptarán la propuesta, porque ellos si tendrán libertad absoluta para escribir lo que quieran; pero no consentirán en ceder a favor de las oposiciones parte de sus privilegios.

La conducta de los ministeriales nos recuerda lo que nos han asegurado que decía González Brabo, dirigiéndose a algunos empleados porteros del ministerio de la Gobernación: «Y aun habrá quien diga que no hay libertad en España, cuando aqui hacemos nosotros lo que nos da la gana!»

Y era la verdad; pero aquella libertad no salía a donde la pudieran aprovechar los que no tenían la fortuna de formar la corte de D. Luis González Brabo.

Asi hoy, los periódicos ministeriales se extrañan de que nos quejemos de falta de libertad para escribir; pero monopolizan esta libertad, y no consentirán que la disfrutemos ni aun en la forma que *El Mundo Político* les propone.

Paciencia! todo tiene fin en este mundo.

«Leemos en nuestro apreciable colega *La Union*:

«Ya hemos visto frailes por la Puerta del Sol. La nueva generación que no los había conocido, y la generación vieja que ya los había olvidado, experimentarán inesperadas emociones. ¡Ya tenemos frailes! ¡Ya pupulan por grandes y pequeñas poblaciones!»

Indudablemente nos aproximamos a la plenitud de los tiempos, como se ve en el momento de la aparición de los frailes, es síntoma infalible.

«¿Pues vengán frailes, porque el mal camino andarlo pronto.»

Dice un periódico ministerial:

«Ayer comenzó la elección de un senador por la provincia de Oviedo en la vacante producida por el nombramiento del baron de Covadonga para la Dirección general de Obras públicas. El resultado de la elección de mesas ha sido favorable al mismo señor baron de Covadonga, que de nuevo se presenta candidato al mismo cargo de senador.»

A cuya noticia pone un colega el siguiente comentario:

«Luego el señor baron renuncia la senaduría, acepta el destino y después vuelve a elegirse senador.»

De donde resulta que el señor baron seguirá legalmente siendo senador y comiendo del presupuesto.

Y todo conciliado.»

Cronica general

«Nos hemos ya quejado algunas veces del abandono en que se tiene, por el Ayuntamiento de la vecina villa de Graña, la calle ó rieta de Malá del término de la misma. Allí desagua el patrafacto liquido en que estuvo el bacalao en

remojo, con su pestilente hedor; allí está el depósito de toda la basura de la Plaza mercaderías, haciendo inhabitable la calle y circunvecinas, que probablemente creará aquella corporación municipal, no pagan sus moradores su correspondiente cuota de policía urbana.

Por autoridades superiores se apercibió a la de Gracia, de que se limpiara la calle de Malla, pero, por lo que nosotros mismos hemos visto, se ha hecho oídos de mercader.

¿Tantos y tan graves asuntos ocupan la atención del municipio graciense, que no se acuerde de que los vecinos de la calle de Malla pagan como los demás? ¿Se ejerce allí la autoridad en beneficio de los administrados ó en provecho de los administradores? Suplicamos de todas veras que la Junta provincial de Sanidad dé un pasito por aquellos alrededores: de seguro quedará enterada.

Por fin ha refrescado la temperatura y se han animado algo los negocios. De 29° Reaumur hemos descendido á 18° ó 19° y tal descenso ha producido los consiguientes constipados. En las pañerías y tiendas de novedades se nota algún movimiento, pues el frío ha llevado á esta capital á muchos abastecedores de las vecinas comarcas, habiéndose realizado algunas transacciones. Sin embargo, ello es poca cosa. La crisis se deja sentir con gran fuerza y es esto tan solo un respiro pequesísimo.

En muchas poblaciones donde se ha perdido la cosecha de las «tardañerías», habiéndose sido ya exigua la de verano, no se vé en el invierno mas que la miseria y el hambre, sin probabilidades de poderlo combatir.

Hán aparecido con las castañeras, las tradicionales mesas para la venta del turrón de Jijona en la calle de Fernando y Plaza Real. Ya se conoce que el señor Cornet y Mas está en París!

Algunos obreros se han presentado á nuestra redacción suplicándonos, que en cuanto se nos alcance, hagamos notar la incomodidad que produce y los males que resultar pueden de la orden dictada, por quien puede, de apagarse el gas á las cinco menos cuarto de la mañana, hora de la apertura de las fábricas, cuando tarda todavía mas de 30 minutos á ser completamente de día.

Gustosos accedemos á la súplica, que trasladamos al señor Alcalde constitucional, pero lo hacemos con la esperanza segura de no vernos atendidos. ¡Están tan vacías las arcas municipales, que seguramente no estará la Magdalena para tafetanes!

Merece llamar la atención, lo que con bastante frecuencia sucede en la estación del ferro-carril de Granollers, punto de Empalme de las líneas de Francia y San Juan de las Abadesas.

Retrasa el tren de Vich, el de Francia no le aguarda ni 15 minutos siquiera, y entonces aquella empresa se vé obligada á alquilar una máquina hasta Barcelona, sufriendo un quebranto de 25 duros. Si retrasa el de Francia entonces el tren de Vich viene obligado á esperar, aunque sean dos horas, y sin poder en este caso echar mano del recurso de alquilar una máquina porque no se le permite, aun sabiendo se ha de molestar á los viajeros por tiempo indefinido.

Ignoramos las condiciones que entre ambas empresas mediarán para el empalme de trenes; sabemos solo que estas necesitan reforma y á la mayor brevedad posible, pues sufren los viajeros perjuicios de consideración por su llegada á deshora á ésta, y por el consiguiente aburrimiento en Granollers.

Varios individuos pertenecientes á las sociedades antiguas conocidas por los nombres «La Invencible» y «La Sin Igual» han acordado en obsequio á la Sociedad «La Joven Merced» celebrar un baile hoy miércoles, tarde á las 3 y noche á las 10, en el grandioso entoldado levantado en la Plaza de Cataluña derecha, invitando á todas las sociedades aliadas á la «Antigua del Carmen».

Ha sido auxiliado en la casa de socorro del cuarto distrito una mujer de 52 años, que presentaba, á consecuencia de una caída, una contusión en el brazo izquierdo.

En celebracion de la fiesta mayor de Barcelona, nuestra Excelentísima Diputación provincial y Ayuntamiento dispusieron anoche la iluminación de las fachadas de sus respectivos edificios.

Ayer recorrió las calles de la ciudad una partida de «ball de bastons.» Creemos no habrán

obtenido el mismo resultado que el año pasado, cuyo recuerdo les habia traído, sin duda, por estos sitios.

Esta noche tiene lugar en el teatro. Romea el estreno de una comedia en 3 actos, *Las penas del purgatorio*, á la que por las noticias adquiridas debemos augurar un éxito excelente. Corresponde la función á la distinguida Sociedad *Juven Romea*, que la terminará con *Echar la llave*.

Con motivo de la festividad del día aparecieron ayer llenos de colgaduras los balcones de los edificios públicos. Los guardias municipales llevaban el consabido *plumerillo* en su gorra.

La carretera que nuestra Excm. Diputación provincial construye entre Sardanyola y Horta, hace algunos meses tiene paralizados los trabajos. Dióse fin á la construcción de puentes con el que se echó sobre un torrente en el pueblo de St. Iscle, y de aquí no han pasado. Creyóse que con la ida de un señor diputado provincial, volverían á reanudar las obras, pero tales esperanzas han salido fallidas á los labradores que creyeron poder utilizar dicho camino en las operaciones de la vendimia.

El señor Tobella y Argila ha publicado un calendario del *Art del pagés*, del que ha tenido la amabilidad de enviarnos un ejemplar. Está adornado con grabados y contiene consejos á los viticultores y observaciones prácticas de astrológica. Acompaña al calendario otro que se titula poético por contener una poesía dedicada á cada mes por celebrados poetas catalanes. Dichas composiciones en general son muy inferiores á la fama de que gozan sus autores y tan solo los firmados por Verdager, Roca y Guimerá, merecen alguna consideración.

Aunque es modestísima la publicación á que nos referimos, creemos que con un pequeño esfuerzo hubiera el señor Tobella podido conseguir la formación de un almanaque, semejante al de la «Ilustración Española y Americana», con lo que le hubicrar valido, no lo dudamos, honra y provecho.

El último domingo se puso en escena por la compañía que actuó en el Teatro de Novedades, la ópera *Faust*, en la ciudad de Tarrasa. La San Martín, el barítono señor Proux y el bajo Sr. Merolles con el director de escena señor Vidal y Valenciano, fueron de la partida, como también doce profesores de orquesta de esta capital á los que, unidas las dos orquestas de Tarrasa bajo la entendida batuta del señor Daura, corrió á cargo la ejecución de la inspirada obra de Gounod.

La *Gaceta de Madrid* ha vuelto, despues de bastantes dias de portarse bien, á reincidir en sus erratas y equivocaciones, cuando ya nos creíamos que jamás volvería á suceder la interminable serie que de ellas hubo el mes anterior. En su número del 22, á los diez dias de publicado el reglamento para la ejecución de una ley, nada menos la de «Policia de ferro-carri-les», se descuelga de nuevo el periódico oficial con el estribillo consabido de haberse cometido «algunos errores materiales» en la publicación del mismo. ¿Es esto formal? ¿No podía corregirse debidamente antes de aparecer, ó es que en tantos dias no ha habido una buena alma que llamase la atención sobre los errores cometidos?

Cuando durante una situación cosas tan insignificantes, al parecer, salen á la superficie, cómo estará el fondo!

La empresa del Teatro del Circo ha encontrado otro gigante para *Los Madgyare* y otro rico filon para sí. En la noche del lunes y ayer tarde vióse favorecido en gran manera aquel coliseo, que no perdona medio para dar á conocer novedades. Dentro de poco, se dice, aparecerá algo nuevo; que no se han agotado todavía sus pocos recursos de inventiva.

El número 17 del acreditado periódico mensual *El Correo Tipográfico*, correspondiente al día 15, viene consagrado todo él á dar cuenta del banquete tipográfico que en 20 del pasado mes tuvo lugar en el Grand-hôtel de Paris, y al que asistió, formando parte del Comité organizador, nuestro amigo el señor Gorchs, fundador y director del citado colega. El excelente papel, así como la limpieza con que está tirado el número hacen honor á la imprenta de los sucesores de Ramirez.

Parece se trata de oír la opinion de las Audiencias y de los colegios de abogados acerca de la conveniencia de introducir algunas reformas en los aranceles notariales, publicados por la ley de 11 de junio de 1870.

La fecha del año en que fueron publicados hace casi necesaria las reformas. Allí veremos.

Los baleares ven perdida ya, por este año al ménos, la esperanza de ver restablecido el cable que uné á Mallorca con Ibiza, puesto que el tiempo mejor para aquella operacion se ha dejado pasar, con gran perjuicio del y de los intereses particulares.

¡Ah! si en vez de restablecer el cable se hubiese tenido que arreglar el famoso hipódromo, seguramente Torepo no habria salido este verano de Madrid un solo dia, pues «el ojo del amo... etcétera.»

En Larnaca ha comenzado á publicarse un periódico, que es el primero en la isla de Chipre. Se titula *Kyprios*; tiene dos páginas en griego y dos en inglés.

Por manera que solo será posible entender la mitad de lo que diga, porque si la otra mitad está en griego... quedaremos enterados.

M. Gaiffe, el hábil constructor de instrumentos de precision, envió á la Academia de Ciencias de Paris una comunicacion sobre la galvanoplastia del cobalto. Fundándose en la dureza del cobalto, superior á la del hierro y del níquel, pensó que podía utilizarse este metal en muchas aplicaciones, en caso que su galvanoplastia fuese tan fácil como la de sus vecinos. En efecto, no se oxida como el hierro, y exige ménos cuidados para que su superficie se conserve en buen estado.

El baño con el cual se han obtenido las muestras que M. Gaiffe presentó á la Academia, es una disolución neutra de sulfato doble, de cobalto y de amoniaco, que no exige para su preparacion tantos cuidados como los baños de níquel.

El anodo puede ser una hoja de platino, ó mejor una placa de cobalto colado ó forjado.

Para obtener un depósito adherente y blanco, la corriente debe graduarse al principio á 6 unidades de fuerza electro motriz de la Asociación británica; y reducirla solo á 3 unidades cuando la superficie de la pieza que se ha de cubrir se vuelve blanca. Con la conveniente intensidad de corriente, el depósito de cobalto se verifica casi tan rápidamente como el de níquel. En cuatro horas; la capa depositada puede alcanzar un grueso de 0,25 metros. Si se quiere un depósito regular, es indispensable fijar la pieza que se quiere *cobaltar* al recóforo de la pila antes de sumergirla en el baño. Sin esta precaucion se producirán jaspeos, que no se pueden hacer desaparecer sin volver á empezar la operacion.

AFECCIONES METEOROLOGICAS

dadas por el óptico alemán D. Alberto Burckhart.

Día.	Hora.	Termóm. Reaumur.	Termóm. Centigr.	Baróm. aneroid.	Higróm. Sausure.
23	10 n.	17°	21.5	755	80
24	7 m.	15°	18.8	752	83
24	2 l.	17°	21.5	752	75

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.—Santa María de Cervelló virgen, San Gerardo ob. y Santas Aurelia y Nemisa mártires.
SANTO DE MAÑANA.—San Cipriano mr. y Santa Justina vg. y mr.
CUARENTA HORAS.—Iglesia del Palau.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Belen, en su iglesia.

Seccion oficial.

SERVICIO de la plaza para el dia de hoy.—Parada, hospital y provisiones, altas y paseo de enfermos los cuerpos de la guarnicion.—El coronel sargento mayor, Antonio Maria Galvez.
—ALCALDIA constitucional de Barcelona.—Relacion de los fallecidos desde el 21 al 23 setiembre.—Casados, 5.—Viudos, 1.—Solteros, 5.—Niños, 6.—Casadas, 3.—Viudas, 3.—Solteras, 4.—Niñas, 3.—Abortos, 0.—Nacidos: Varones, 30.—Hembras, 34.
—MONTE DE PIEDAD de nuestra Sra. de la Esperanza.—Las personas que hayan empeñado alhajas ó ropas en dicho Monte, ó renovado sus papeletas en los meses de noviembre y diciembre del año próximo pasado acudan cuanto antes á redimir las ó renovarlas, de lo contrario se venderá en almoneda pública que se verificará el sábado 28 del corriente y cinco de octubre á las 9 de la mañana en una de las piezas del establecimiento; en la inteligencia que el primer día se hará exclusivamente de alhajas, y el segundo, de ropas, previniéndose asimismo que en el acto de la almoneda no sedetendrá ningun partido de los continuados en la lista, para la renovacion de papeleta.—Barcelona: 21 de setiembre de 1878.—El Administrador, Ignacio de Castells.

—ADMINISTRACION principal de correos de Barcelona.—Lista de las cartas detenidas en esta Administracion por falta de franqueo en el dia de esta fecha.

Número 280: Josefa Cardona, Tarrasa.—281: Rita Amat, Sagua la Grande.—282: Juan Solá, Masnou.—283: Isidro Dalmau, Tarragona.—284: Andrés Caparrós, Buda.—285: Julian Vallejo, S. Clemente.—286: José Bisoles, Camallera.—287: Francisco Sumell, Barcelona.—288: Margarita Guerrero-Madrid.—289: Agustín Aris Tarragona.—290: María Pujol, Vich.—291: Targeta postal sin nombre ni direccion.—292: Antonio Jambro, Montevideo.—Barcelona 23 de setiembre de 1878.—El Administrador principal, Ramón de Avila.

Correspondencia de LA PUBLICIDAD.

Señor Director de LA PUBLICIDAD.

Ripollet 23 setiembre.

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: Despues de un año y medio de mi mayor aprecio, despues de un año y medio de una pertinaz sequia, nos hemos visto favorecidos por un fuerte aguacero que augura una buena siembra de cereales y hortalizas. Ya se disponia la mayoría de los braceros á emigrar en busca de trabajo, cuando y sin soñarlo siquiera, ha venido la tan deseada agua á animarnos á todos. Nunca es tarde cuando llega.

En el número del día 21 vi consignada la noticia de la desgracia acaecida á dos trabajadores de Barabar, víctimas del rayo. Eran padre é hijo, y el dia anterior habian tenido la dicha de abrazar al hermano del primero, licenciado de Cuba, á quien ocho años há no habian visto. En el vecino pueblo de Santa Perpétua tambien fué víctima del terrible meteoro el cafetero que se hallaba en el salon de baile; el rayo entró por la chimenea, dejándole muerto instantáneamente.

Al hablarle del lavadero de lana en mi última, olvidé consignarle que á mas de los graves perjuicios que podía acarrear á la salud pública, perjudica materialmente á todo el pueblo por la suciedad del agua, que impide el lavado de la ropa, y gracias á la galanteria del propietario de casa Tiana, que cede gratis al público el lavadero de su propiedad, no imitando la reprobada conducta de un señor propietario que utilizando por espacio de cinco años el lavadero que posee en la poblacion y que le reedituaba unos ocho reales diarios, lo cerró al público al notarse la escasez de agua, protestando que se le exigia una contribucion que nunca habia satisfecho. ¡Qué contraste señor Director entre estos dos vecinos! Despues se estraña el público que un primer contribuyente, hijo del pueblo, no tenga simpatias entre sus vecinos.

Recordará usted, señor Director, que tiempo atrás el periódico *La Imprenta* insertó un remitido suscrito por un tal don Antonio Torrella, de esta vecindad, en el que se lamentaba que se le habian exigido cinco trimestres de la contribucion de consumos y se estendian en comentarios nada favorables para el alcalde y ayuntamiento, y añadia que llevaba el asunto á la Administracion económica. Pues bien, el señor Jefe de la Administracion de acuerdo con el dictámen del Jefe del negociado, ha aprobado la conducta observada por el alcalde y ha llevado á Torrella á los tribunales ordinarios.

Tambien antes de cerrar la presente no puedo menos de consignarle que la cosecha de las «tardañerías» se ha perdido por completo, escepcion de algun punto de este término que, apropiándose del agua que pertenece á otros, han regado sus tierras, quedándose los demás á la «luna de Valencia».

Dentro de poco tendremos monjas Carmelitas para la enseñanza.—El corresponsal.

Partes telegráficas de LA PUBLICIDAD.

Madrid 24 setiembre.—En breve se publicará la real orden llamando á los soldados del último reemplazo destinados á Ultramar, que en la actualidad disfrutan de licencia ilimitada.

El cólera continua haciendo estragos en Casablanca (Marruecos.)

Paris 24.—Londres.—En vista de la sucedido á la mision inglesa en las Indias, dice el *Times* que esta cuestion viene á ser un problema muy serio de la politica extranjera de Inglaterra. Una afrenta de tal naturaleza puede dar lugar á graves complicaciones.

Paris 24.—Viena.—El ejército austriaco continua avanzando victoriosamente en todas direcciones.

En las poblaciones del Oeste de la Bosnia continua el desarme con toda rapidez.

Cotizacion oficial de las bolsas de Madrid, Paris y Londres.

Madrid 24, (5:20 tarde).	
3 por 100 interior..	14'55 y 70
Exterior..	15'50
Bonos..	85'00
Obligaciones..	28'05 y 20'35
Paris 24, (5:20 tarde).	
Franceses.—3 por 100..	76'25
Españoles.—3 por 100..	14 1/16
Ingléses.—Consolidado..	94 15/16

BOLSIN.—El 3 por 100 consolidado quedaba á las diez de la noche á 14'62 1/2 papel.

IMP. DE OLIVERES A CARGO DE XUMETRA calle de Santa Madrona, 7.



APERTURAS DE REGISTRO.

PARA TARRAGONA, VALENCIA, ALICANTE, CARTAGENA, ALMERIA, MALAGA, CADIZ, VIGO, CARRIL, CORUNA, FERROL, RIBADEO, GIJON, SANTANDER Y BILBAO.

PARA TARRAGONA, VALENCIA, ALICANTE, MALAGA, CADIZ, VIGO, MARIN, VILLAGARCIA, CARRIL, MUROS, CORCUBION, CORUNA, FERROL, RIVADEO, GIJON Y SANTANDER.

PARA GENOVA, LIORNA, NAPOLES, MESSINA, PALERMO Y HAMBURGO.

PARA PUERTO-CABELLO Y LA GUAYRA.

PARA ALCUDIA Y MAHON.

PARA PALMA DE MALLORCA.

capitan don Nicolas Morey, admite carga y pasajeros para dicho punto.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Magnificos vapores de 4,000 toneladas.

Table with 4 columns: Destination, 1st class, 2nd class, 3rd class. Includes entries for Pernambuco y Bahia, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica y Callao, and Los demas puertos del Pacifico.

Los precios de pasaje por la linea de Lisboa son relativos abonándose a loe de tercera el billete del ferro-carril.

ANUNCIOS PARTICULARES.

GRAN GIMNASIO HIGIENICO PARA AMBOS SEXOS.

Establecido en la calle del Duque de la Victoria, núm. 3, Barcelona. UNICO EN ESPAÑA



ANTEOJOS

de vista cansada y de vista corta.

ALLA VOY YO CON LO MIO

Fuerza de piezas, en generos de ultima novedad de entretiem...

Esto si que tiene gracia despues de vender barato...

Con las señas de la casa que bien declaradas estan...

La tienda tiene dos puertas y dos banderas colga...

Soy el feo malagueno y hasta que muera sere el que hace competencia...

INVENCIBLE hasta la MUERTE EL FEO MALAGUENO.



EL INCOMPARABLE

medio eficazísimo y el mejor que se ha conocido...

RATAS Y RATONES, topes, turrones, etc.

El inventor M. J. M. Cappau es el unico en España autorizado para la venta de tan maravillosos y eficaces específicos.

GRAN REBAJA EN RETRATOS POR TODO ESTE MES.

6 Tarjetas 16 reales.—12 id. 25 rs. EN PORCELANA DE RELIEVE.

IMPRENTA DE OLIVERES. Se hacen toda clase de impresiones a precios módicos.

Advertisement for 'LAMPARA DE ORO' featuring an illustration of a lamp and text: 'RAMBLA ESTUDIOS, 10. Gran surtido de lámparas de petróleo con mecheros alemanes y americanos.'

Advertisement for 'REDENCION DE CASOS Y CENSALES' with text: 'Se encarga de la formación de expedientes y gestión su tramitación y despacho con arreglo a las ventajitas que ofrece la ley vigente.'

Advertisement for 'H. VICTORI Y COMPANIA' featuring text: 'APARATOS Y LAMPARAS QUE CONVIERTEN EN GAS EL PETROLEO REFINADO. GRAN SASTRERIA Y ROPAS HECHAS DE MONTANER HERMANOS'

Advertisement for 'BALSAMO DE SALVACION DE LA CRUZ ROJA' with an illustration of a person and text: 'POMADA AUXILIAR, O SEA LA PANACEA DE LAS FAMILIAS. Anti-hemorrágico.'

Advertisement for 'LA CRUZ ROJA' featuring an illustration of a bottle and text: 'EXPOSICION DE PARIS 1889'

436 GUSTAVO EL CALAVERA. seo de saber lo que vienen a hacer en la aldea.

437 GUSTAVO EL CALAVERA. aldeanos le reciben con amistad. El padre Lúcio es un poco menos hablador.

440 GUSTAVO EL CALAVERA. no puede compararse con la facilidad con que los italianos traban amoros con un extranjero.

433 GUSTAVO EL CALAVERA. pero acuérdete que me atengo a esas tres cualidades precisamente.

EL SIGLO

GRAN TALLER DE CAMISERÍA
Y FABRICA DE GUANTES.
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
EXPORTACION A LAS AMERICAS.
ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA
COMPLETO Y VARIADO SURTIDO
CAMISAS,
calzoncillos, cuellos, pecheras, puños, camisetas
corbatas, guantes,
generos de punto, pañuelos, madapolanes,
percales, manteles, y
LIENZOS de HILO
VENTAS A PRECIO FIJO.

RAMBLA DE STA. MÓNICA Y PASAJE DEL COMERCIO

INJECTION BROU

HIGIENICA, INFALIBLE Y PRESERVATIVA.
La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

ALUMBRADO
POR LOS PETROLEOS Y ESENCIAS MINERALES
CONVERTIDAS EN GAS,
SISTEMA LAFONT.

Privilegiado en España y el extranjero desde 1860 á 1882. Economía sobre el gas, 25 por 100, sobre el petróleo con el tubo de cristal 25 por 100 y sobre las bujías 200 por 100. Mecheros de 4 rs. en adelante sin tubo de cristal limitando el gas de canalización. Dirigirse casa del inventor, Clot, San Martín de Provencals, Bogatell, núms. 1, 3 y 5.

ZAPATERIA LA UNIVERSAL

Calle de la Canuda, 39, frente á la del Duque de la Victoria.
GRAN BARATURA DE CALZADO HECHO Á MANO.
Botinas de caballero de becerro, á 7 1/2 y 8 1/2 pesetas par.—Doble suela 10 pesetas.—De becerrillo mate superior, á 9 y 10 pesetas.—Doble suela, 11 pesetas.—De charol, 11 pesetas.
Botinas de señora á la inglesa, de becerro, 6 pesetas par.—De chagrin, 6 1/2 pesetas.—De cuadrillado, 7 pesetas.—De columbriana con charol, de dos suelas, 9 pesetas, y lisas, 6 1/2 pesetas.—Calzado para niños á precios baratísimos.

CENTRO DE ANUNCIOS

PARA TODOS OS PERIÓDICOS
de BARCELONA, MADRID y demas provincias de España,
Ultramar y Extranjero.
ROLDÓS y COMP.^a
Escudillers, 5, 7 y 9, Barcelona.

En este **CENTRO** encontrarán los señores anunciantes una positiva ventaja para dar publicidad á todos sus artículos. Economía en los precios y prontitud en el servicio. Los señores anunciantes de fuera de Barcelona pueden remitir los anuncios por correo y serán inmediatamente servidos.
También se admiten anuncios para las tram-vías de Barcelona á Sans y Barcelona á Gracia, proporcionándose tambien diferentes medios de anunciar.
Este **CENTRO** se dedica igualmente á toda clase de comisiones y á la representación de casas extranjeras.

FABRICA ESPECIAL DE MAQUINAS PARA COSER, DE MIGUEL ESCUDER.

PREMIADA CON MEDALLA DE PROGRESO
Barceloneta.
Despacho central: calle Hospital, 6, cerca la Rambla.
Se construye la máquina AURORA, la mas á propósito para las familias, que por ser la mas ligera no perjudica á las jóvenes.
Se venden á plazos desde DIEZ reales semanales.

ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS MEDICINALES

Aprobados y declarados de utilidad pública por la Superioridad.
Propios de D. JOSE MARTI Y GAY, en La Garriga.
Comodidad, economía y buen trato. Para informes detallados, dirigirse á los señores Comas y Miracle, Llauder, 4, bajos.

CIGARRILLOS MEDICINALES

Curan las enfermedades de pecho, laringe, bronquios, toses crónicas con resaca-miento y suspensión de esputo, asma, espasmos nerviosos y flomáticos, afecciones escrofulosas, pituitosas y escorbúlicas.—Farmacia del Dr. Martí, Escudillers, 61, esquina á la de Aray.—Hay consultas médicas.

IMPORTANTE.

En la calle del Hospital, 6, tienda, se ha establecido una SUCURSAL de la fábrica de máquinas para coser de Miguel Escuder.

LA PUBLICIDAD.

2 reales al mes — SUSCRICION — Al mes, reales 2

REBAJA DE PRECIOS EN CORBATAS, CUELLOS Y PUÑOS.
A mas de la rebaja, se hará un descuento de 10 por 100 á toda venta de CORBATAS que llegue á 100 reales; y uno de 5 por 100 en los cuellos y puños.—Las corbatas las hay desde 4 reales docena arriba.—Los cuellos á 18 reales docena y los puños á 30 reales docena.
Calle de Escudillers, 60, LA CORBATINERA

OLIVA HERMANOS.

Casa especial de tránsitos.
MARSELLA.
21, Quai de la JULIETTE, 21.
Representante en Barcelona, D. Vicente Oliva y Palau, Sobradíel, 4, almacén.

SASTRESAS

Se necesitan y una buena pantalonera
Calle de Escudillers, núm. 48, piso 2.^o

TINTORERIA DE FRANCISCO MELERO,

Calle de la CIUDAD, núm. 12.
Un pardsés teñido 12 rs. Lavarlo 9.
Un chaqué » 10 » 8.
Americana » 8 » 7.
Un pantalón » 7 » 4.
Un chaleco » 4 » 2/50

Toda pieza se tiñe; lava á plancha, sin necesidad de deshacerla, y se remontan á precios económicos.
Asimismo las prendas de vestir para señora, á precios baratísimos.
NOTA.—No equivocarse con la tintorería del Regomir.

LA INDIA. GRAN BARATURA

en trajes para niños á toda medida y hechura, con surtido de trajes para colegiales, con 25 por 100 de rebaja.
Calle de la Ciudad, núm. 12, p.^o 1.^o

GRAN LIQUIDACION

de lámparas de todas clases para petróleo: Fustería, 10, cerca los Encantes.

TRASPASO

de una tienda a punto mas concurrido de la calle Ancha, informes en la misma calle, núm. 44, tienda.

SE VENDE

una acreditada tienda de platos y ollas, con otros artículos. Darán razon, calle de Valencia, núm. 419.

En la calle del Hospital, rincón de San Agustín, se alquilan caballos para montar, jardineras, tiburis, tartanas, berlinas, claransa y carro-tariana y una panera, ó sea una carastilla. Precios cómodos.

Diversiones públicas.

TEATRO DEL CIRCO.
Entrada 2 rs.—Butacas 4 rs.—Ferias de Nuestra Sra. de las Mercedes.—Compañía de zarzuela española de la cual forman parte la triple Sra. Tort, la contralto señora Pocovi, la característica señora Majesté, los tenores, sérios Sres. Prats y Rousset, los tenores cómicos Sres. Constanti y Torres, el baritono Sr. Francesch, y los bajos Sres. Vendrell é Iriarte, orquesta, bandas, coros, sastrería, atrézo, armería, pirotécnica, carpintería, etc., etc., sin reparar en gastos.
En vista del éxito de (veras) que sin claquers alcanzó «La Marsellesa» el domingo último en que el público pidió por unanimidad la repetición de varias piezas de la obra, hoy miércoles 25 de setiembre última representación de la «Marsellesa», puesta en escena con todos sus puntos y comas sin reparar en gastos.—Toman parte en esta obra las señoras Tort, Pocovi, Magesté y los señores Prats, Constanti y Vendrell.—La función terminará con el ballet cómico salvaje, titulado «En buenas manos está el pandero».—A las 8.—Entrada 2 rs.—Butacas 4 rs.

TEATRO ROMEA.
Sociedad Julian Romea.—Funcion para hoy miércoles.—Estreno de la preciosa comedia en 3 actos «Las penas del purgatorio» y la graciosa pieza «Echar la llave».—Entrada para localidades 3 rs. id. al 2.^o piso 2 rs.—A las 8.
Siguen con toda actividad los ensayos de la nueva comedia catalana «La cua de palla».

Mañana jueves.—Inauguración del Teatro Catalá. Con motivo de las ferias de la Merced tendrá lugar una funcion extraordinaria poniéndose en escena el interesante drama «Lo ferrer de tall» y por primera vez en este coliseo la graciosa pieza «Lo mestre de minyons».
Se despacha en Contaduria.

TEATRO DEL TIVOLI.
Funcion para hoy á las 8 y media.—Entrada 2 rs.—Beneficio del maestro Nicolás Manent. 49 representación de la zarzuela de aparato «Lo rellotje del Montseny».—No se dan salidas.

BUEN RETIRO.
Hoy miércoles á las 8 y media.—La zarzuela en 2 actos «La criada» cantando la Sra. Aleman coplas de las ferias y fiestas y última representación del baile de gran espectáculo en 2 actos «Clymene».—Entrada 2 rs.—No se darán salidas.

Diversiones particulares.

SOCIEDAD JULIAN ROMEA.
Teatro Romea.—Inauguración de las funciones de moda, en la temporada de invierno.—Estreno en Barcelona de la comedia «Las penas del purgatorio» y la linda pieza del Sr. Echegaray «Echar la llave».—Continua abierto el abono en la Confiatería del Liceo.—Localidades y vales las hay en dicho punto, en la relojería de Cortés, y peluquerías de Pepe, Trullols, Bertran, y Ventura.

SOCIEDAD de Bailes de Barcelona LA JOVEN MERCED.—En acuerdo de varios individuos pertenecientes á las sociedades antiguas que se conocian con los nombres de «La Invencible» y «La Sin Igual», han tenido á bien obsequiar á esta sociedad dando mañana dos grandes bailes, tarde á las tres, y noche á las diez, en el grandioso entoldado levantado en la plaza de Cataluña, derecha. Lo que se participa para conocimiento de las sociedades aliadas á la «Antigua del Carmen», para que se sirvan asistir mediante la debida contraseña.
Nota: Todos los individuos de las antiguas que no hayan recibido invitación quedan invitados á estos bailes.
Otra: Se exigirá el traje de sociedad.

434 GUSTAVO EL CALAVERA.
han afirmado.... Yo tambien lo extraño mucho.
—Estás loco, Bartolomé?
—Señor, lo mas raro es que la criada de la posada me ha asegurado que vuestro señor tío se lo llevó en su cabriolé...
—Mi tío se ha llevado al saboyano en el carruaje?
—Sí señor, sí; ha tenido con él todos los cuidados posibles... no ha querido que nadie mas que él le ayudase á subir al carruaje... en fin, es preciso que ese morenito sea hechicero para captarse de tal modo la amistad de un coronel... Digo, un coronel como su tío...
Gustavo estaba pasmado de la conducta de su tío; pero atribuyó esta última acción al buen corazón del coronel, quien, de bajo de bruscas apariencias, ocultaba un alma sensible y compasiva. (En prueba de ello que no habia muerto á Gustavo de una paliza.)
A los dos dias nuestro héroe se encontró bastante bien para montar á caballo y salió de San German para emprender sus viajes proyectados.

435 GUSTAVO EL CALAVERA.
—En verdad, casi estoy arrepentido de haber venido á Roma: aquí se desvanecen parte de las ilusiones de mi juventud, y empiezo á creer que el solo y verdadero fruto que se saca de los viajes es juzgar la diferencia que existe entre el pasado y el presente, entre los sueños de la imaginación y la realidad. Por eso los viajes nos instruyen, nos hacen discretos y nos vuelven la razon. En efecto concibo que todo lo que vemos puede dar lugar á reflexiones filosóficas.
Gustavo abandonó á Roma sin pesar; Bartolomé echó de menos los espectáculos gratis con que se divertia recorriendo la ciudad. Nuestro héroe visitó parte de Italia y despues pasó á España, Portugal, Alemania, Polonia y á Inglaterra.
En todas partes nuestro jóven tuvo aventuras; pero el relato de conquistas, casi todas semejantes, tendria pocos atractivos para el lector. Cuando no se interesa el corazón, las relaciones pecan de algo monótonas. Entre las italianas, Gustavo no necesitaba hacer declaraciones, pues ellas le ahorraban tal trabajo; y por mas que se diga de la galantería, de la coquetería de las francesas y de las costumbres relajadas de las parisienses,

436 GUSTAVO EL CALAVERA.
soy muy tonto de haber creído que una jóven como ella, me seria fiel... olvide-mosla... que sea feliz!...
El jóven sale de la casita despues de dejar Ana Josefa muestras de su libertad; se aleja de Ermenonville, pero se promete volver al regreso de su viaje, para ver si Carolina ha vuelto por fin al lado de sus padres á recibir su perdón.
Gustavo se dirige á Italia sin que le suceda por último á la patria de los Césares; visita el Capitolio, la basílica de San Pedro, y los sepulcros de los pontífices; encuentra las ruinas de los templos y de los palacios vestigios de la grandeza de los romanos; busca en vano entre los habitantes las huellas de aquel pueblo fiero y belicoso; solo ve mendigos y allí donde vivian los consules y los publicanos antiguos.
—Y estos son romanos! se dice Gustavo para sí observando á los hombres pálidos que hormigean por las calles de la ciudad, donde muchos de ellos, pasan la vida sin tener otro albergue que un hueco entre dos guardaruedas, sin mas abrigo que una malísima capa rota, sin mas sustento que una sopa de macarones hecha con agua sola.

437 GUSTAVO EL CALAVERA.
CAPITULO XXV.
Tres años ausentes y sin presentar una mujer de mi eleccion.
En vez de seguir el camino de Italia, adonde se proponia ir, Gustavo volvió riendas y se dirige á Ermenonville.
Bartolomé que no conocia el camino, tenia curiosidad de saber á dónde iba su amo. Era algo menos tímido que cuando su viaje con Gustavo; acercaba de buena gana su caballo al de nuestro jóven viajero, pero no se se permitia preguntarle.
Llegan por fin á la aldea. Bartolomé conoce el castillo, el puentecillo, y la casa del padre Lúcio, delante de la cual se detiene Gustavo; no puede resistir al de-